

雲興霞「蔚」，風生水「起」

鍾蔚起主任



鍾蔚起主任（前排左四）與教育系教師合影

襯衫搭配著西裝褲，慈祥的背影總是穿梭在教育系的辦公室內，師生們習慣稱呼他為「鍾爺」，鍾蔚起主任，在大家心目中就像是爺爺般的穩重、值得信賴、使人感到安心。擁有豐厚的學校行政經歷，主持國內大大小小的教育計畫，總是不吝將所有實務經歷與知識向其他師生們分享，也會不時向師生們傳遞關心，如同教育學系的珍寶一般，在每位系胞心中有著無法撼動的地位。

在教育學系服務逾三十七年的光陰，專精於學校行政研究、中等教育專題研究、教育視導與評鑑研究、教育行銷研究、社會學、中等教育，擔任過國中教師、教育廳秘書及督學、高雄師大副教授兼秘書室主任秘書、高雄師大附屬高級中學校長、師培中心主任、學生輔導中心主任、教育系主任，同時獲國內許多補助計畫的主持人，在數不盡的課堂中，無私地將珍貴無比的行政知識與實務經驗傳授給莘莘學子。可以被這樣的行動知識庫教導，是教育學系學生的莫大榮幸。

在大一的休閒教育課堂中，大學新鮮人們便透過蔚起老師豐富有趣的課堂活動，與班上同學凝聚深厚的感情，也同時體悟休閒教育的珍貴之處；大三的學校行政課堂中，蔚起老師總是帶領學生們從多個不同的觀點，

教育系／陳維珍

◎ 人物特寫

探討學校行政深不可測的學問，除此之外，也因為蔚起老師的名聲遠播，使學生得以有機會進入中等教育學校進行處室實地探訪與學習，深入了解學校行政需面對的困難與挑戰，並聆聽實務現場中的教育者們如何應對與思考；而在教育綜合專題的課堂中，蔚起老師與麗珠老師無私與學生分享國家考試的準備方式，從蔚起老師不看詳解就能逐題與學生解析題目，就能夠知道老師的功力之深厚。以上種種都是師資培育生的大學時光中，非常寶貴的學習機會，也是未來進入教育現場時，學生們可以好好應用的實用知識與技能。

除了課業之外，蔚起老師對於學生自治活動一向非常支持。2020年初，新冠疫情無情干擾著學生們大大小小的活動，不論是系學會或是教服隊，不斷面臨停辦、延辦或是更改方案的考驗，而蔚起老師身為系主任，總是擔任學生最堅強的後盾，當有問題向他求助時，總是可以慈祥地提出具有建設性的建議或協助，令原本慌了手腳的我們安心不少，也更有動力繼續向前。因為有蔚起老師，讓學生們可以透過這些自治活動中學習人際相處、時間管理、領導協調等等課堂上較少能夠學習到的能力，也有機會可以將學習到的教育知識、理論與理念實踐於真實世界之中，將所學轉化為社會貢獻。

蔚起老師多年來在教學、研究與行政等領域，皆有無法抹滅的珍貴貢獻。在其任職系主任期間，於每年聖誕餐會穿著著聖誕老公公的慈祥身影，就算因疫情取消餐會，也用心裝扮成「卡爾爺爺」到各班發送餐盒，總是令師生感到驚喜與溫暖無比，這些都成為我們心中永遠的美好回憶。面對蔚起老師的退休，縱然感到萬分不捨，但仍致上最真摯的祝福與感謝，期許蔚起老師如同乘坐著電影「天外奇蹟」的氣球，欣賞這世界美麗無比的風景，過著充實、健康且愉快的退休生活。（本文作者為教育系三年級學生、大學部學會會長）

後記：

本系於民國111年6月8日12時於教育大樓三樓1310教育專題研討室辦理「鍾蔚起主任榮退歡送會」，鍾主任奉獻本校教學共計37年，桃李滿門，兼行政職達32年，深受長官器重，於民國111年8月1日退休。鍾主任於本系設置「國家考試獎金」多年，已頒發多次獎學金，鼓勵教育系學生報考公職，為國家社會服務。因應防疫，採小型歡送會形式，全系教師同仁致贈鍾主任祝福卡片和禮物（電動腳踏車），誠摯祝福鍾主任榮退平安喜樂，健康充滿活力。



榮退歡送會師生合影，鍾蔚起主任（前排右四）